Werk maken van een Rookvrije generatie
Discussiestuk voor de commissie samenleving op woensdag 17 oktober 2018

De afgelopen decennia is duidelijk geworden welke negatieve effecten roken heeft op de gezondheid van mensen. Niet voor niets voert de landelijke overheid al jarenlang campagne om mensen op de risico’s van roken te wijzen. Ook allerlei wetgeving heeft ervoor gezorgd dat roken in horecagelegenheden en op kantoren aan banden is gelegd.
Aangezien stoppen met roken niet makkelijk is, is het verstandig om al op jonge leeftijd zoveel mogelijk preventief beleid te voeren.
Daarom is de ChristenUnie Ijsselstein blij met het besluit van de ALV van Hockeyclub IJsselstein (HCIJ) om vanaf september 2018 een eerste stap te zetten naar een rookvrij sportterrein, met rookvrije junior trainingen en wedstrijden! (zie bijlage 1)
Naar aanleiding hiervan heeft de ChristenUnie schriftelijke vragen gesteld aan het college (zie bijlage 2). Het college is het eens met de ChristenUnie dat de gemeente medeverantwoordelijk is voor de publieke gezondheidszorg, is het eens dat preventie een belangrijk beleidsinstrument is en onderbouwt dat met wetenschappelijk onderzoek. Het college geeft aan de ‘Rookvrije generatie’ een goed initiatief te vinden en steunt het besluit van HCIJ. Vervolgens stelt het college zich volgend op zodra er actief beleid gevraagd wordt, zowel met het onder de aandacht brengen van de ‘Rookvrije generatie’ en met verdergaande maatregelen die ervoor moeten zorgen dat jongeren rookvrij kunnen opgroeien op plekken die met publieke middelen worden gefinancierd. De ChristenUnie vindt het belangrijk dat lokale overheid – vanuit de medeverantwoordelijkheid die de gemeente draagt voor de publieke gezondheidszorg – zich actief opstelt.
Er zijn veel mogelijkheden om te zorgen dat jongeren niet in aanraking komen met roken en dat het risico van meeroken wordt gereduceerd.
· Sportverenigingen kunnen hun sportvelden rookvrij maken; al dan niet gedurende de tijdstippen dat er ook jongeren sporten.
· Speeltuinen en andere openbare plaatsen waar jongeren recreëren kunnen rookvrij gemaakt worden.
· Schoolpleinen rookvrij maken; vooruitlopend op de wettelijke plicht die vanaf 2020 geldt om schoolterreinen rookvrij te maken.
· Er zijn op ook gemeentes die op andere publieke plekken rookvrije zones maken, zoals Amstelveen en Groningen.
De maatschappelijke beweging is helder. Het is niet de vraag of maar wanneer sportvelden, speeltuinen en schoolpleinen rookvrij zullen zijn. Uiteraard kan de politiek langs de zijlijn blijven staan en er bijvoorbeeld op wijzen dat dit ieder zijn eigen verantwoordelijkheid is (ook al zijn de gevolgen dat jongeren gaan roken en daarmee hun gezondheid schaden). Maar de politiek kan hier ook een belangrijk signaal aan de samenleving afgeven door deze ontwikkeling te steunen en actief een zetje in de goede richting geven.
De ChristenUnie wil graag een open debat voeren waarin elke partij kan aangeven waar men staat in deze discussie en inventariseren op welke manier de gemeente Ijsselstein kan bijdragen aan een gezonde toekomst voor onze kinderen en jongeren.
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